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Cila është çështja? 

Fatkeqësitë natyrore në shkallë të gjerë, të tilla si zjarret, moti ekstrem, përmbytjet dhe 
tërmetet, janë shumë të paparashikueshme dhe rrezikojnë shumë aspekte të jetës së 

njerëzve - shëndetin, sigurinë, strehimin, aksesin në ushqim, ujë dhe më shumë sende 

kryesore, për të përmendur vetëm disa. Masmediat moderne dhe asinkrone (gazetat, 

televizioni, radio, media sociale, media elektronike, etj.) janë jo vetëm kanale të 
rëndësishme informacioni dhe argëtimi, por edhe bartës të rëndësishëm informacioni 

dhe informacioni për publikun në rastet kur kërkohet gatishmëri e shtuar për dukuritë 

e rënda të afërta natyrore si dhe gjatë zhvillimit të fatkeqësive natyrore në shkallë të 

gjerë ku kërcënohen jetët dhe pronat e njerëzve. 

Studime të ndryshme nga e gjithë bota kanë treguar tashmë se në rast fatkeqësish 

të çdo lloji, personat me aftësi të kufizuara janë në rrezik më të madh dhe, në krahasim 
me pjesën tjetër të popullsisë, ata janë të prekur në një numër disproporcional. E njëjta 

gjë vlen edhe për shumë të moshuar, për personat me nevoja të shtuara për infermierinë 

dhe në përgjithësi për të gjithë personat me autonomi të reduktuar, të përkohshëm apo 

të përhershëm. 

Arsyet janë të ndryshme: 

• Sepse shumica e këtyre njerëzve nuk janë informuar kurrë për rëndësinë e 
gatishmërisë së tyre dhe sa e rëndësishme është të kenë përgatitur paraprakisht 

planin e tyre personal të gatishmërisë ndaj fatkeqësive/krizave. 

• Sepse planet e arratisjes dhe sistemet e evakuimit në infrastrukturat dhe 

ndërtesat që frekuentojnë, punojnë ose vizitojnë personat me aftësi të kufizuara 

(institucionet arsimore të të gjitha niveleve, ndërtesat e shërbimeve 

publike/bashkiake, vendet e punës, infrastrukturat shëndetësore dhe të kujdesit, 
infrastrukturat e akomodimit të përkohshëm dhe të hotelierisë, etj. ) nuk 

përfshijnë provizione për këta individë. 

• Për shkak se burimet njerëzore emergjente nuk janë trajnuar kurrë për aftësi të 
tilla komunikimi dhe menaxhuese. 

• Sepse edhe sot e kësaj dite masmediat nuk kanë arritur të sigurojnë që 
informacioni që ata japin dhe paralajmërimet/udhëzimet që transmetojnë gjatë 

shfaqjes së një kërcënimi, nga njëra anë, të “arrin” tek personat e ndryshëm me 

aftësi të kufizuara/personat e penguar ( aksesueshmëria e mesazhit) dhe nga 

ana tjetër, ato përfshijnë informacione të specializuara për këta persona 
(përmbajtja e mesazhit). 

• Sepse në një krizë apo fatkeqësi, koncepti i të drejtave duket se humbet nën 
presionin e nevojave imediate të të gjithë të mbijetuarve. 

Dhe këto janë disa nga arsyet. Por ndoshta faktori më kritik është fakti që 

planifikuesit e mbrojtjes civile gjatë viteve janë zbuluar se kanë zbatuar praktika të 
dobëta që kanë përjashtuar kryesisht personat me aftësi të kufizuara dhe nevojat e tyre: 
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• Sistemet e gatishmërisë dhe reagimit ndaj emergjencave janë krijuar për 

personin "mesatar" që mund të ecë, vrapojë, drejtojë makinën, të shohë, të 

dëgjojë dhe t'u përgjigjet shpejt udhëzimeve. 

• Deri më sot, nevojat për informacion dhe mbështetje të grupeve të tilla nuk janë 

regjistruar, studiuar apo adresuar në mënyrë adekuate nga qendrat e 
planifikimit të mbrojtjes civile dhe menaxhimit të krizave. 

• Njerëzit nga këto grupe, siç është regjistruar, në pjesën më të madhe nuk kanë 

qenë të përfshirë në proceset e menaxhimit të fatkeqësive dhe reduktimit të 
rrezikut që zbatohen aktualisht në komunitetet e tyre dhe janë përjashtuar nga 

vendimmarrja dhe planifikimi i proceseve të tilla. 

• Autoritetet kompetente nuk janë kujdesur për ruajtjen e informacionit dhe të 

dhënave (regjistrave) të qytetarëve që kanë nevojë për ndihmë shtesë dhe 

paraqesin nevoja të shtuara në raste krizash, në mënyrë që ata të 

dinë/planifikojnë paraprakisht. 

Ky udhëzues u drejtohet drejtuesve të organizatave që planifikojnë parandalimin, 

gatishmërinë, reagimin dhe rivendosjen e kërcënimeve që mund të shkaktojnë situata 

të fatkeqësive natyrore dhe emergjencave. Sidomos përsa i përket çështjeve të mbrojtjes 
dhe sigurisë ndaj rreziqeve dhe emergjencave, personat me aftësi të kufizuara dhe 

përgjithësisht personat e penguar duhet të identifikohen si grupe me rrezikshmëri të 

lartë dhe si grupe prioritare. Jo sepse janë superiorë ose inferiorë ndaj të tjerëve, por 

sepse janë provuar se janë të prekur, vrarë ose plagosur, në numër disproporcional në 
fatkeqësi në krahasim me pjesën tjetër të popullsisë (për shembull, shih UNISDR 2013, 

'Living with Disability and Disasters Research duke paraqitur rezultatet e sondazhit të 

parë global të OKB-së për njerëzit që jetojnë me aftësi të kufizuara se si të përgjigjen 

ndaj fatkeqësive). 

Mbrojtja dhe siguria e personave me aftësi të 
kufizuara në situata rreziku është një e drejtë dhe 
detyrim i të gjithë neve 

Me ratifikimin e Konventës së Kombeve të Bashkuara (OKB) për të Drejtat e Personave 

me Aftësi të Kufizuara1 me Ligjin 4074/2012 (Gazeta e Qeverisë Nr. 88 A΄/11.4.2012), 

vendi mori përsipër të zbatojë kërkesat e përfshira në të dhe synon të gëzimin e plotë 

dhe të barabartë të të gjitha të drejtave dhe lirive themelore të njeriut nga të gjithë 

personat me aftësi të kufizuara. Duke pranuar se në rast fatkeqësish të çdo tipologjie, 

personat me aftësi të kufizuara janë në rrezikun më të madh dhe në raport me pjesën 

tjetër të popullsisë preken në një numër joproporcional, Konventa me nenet 9 ("Aksesi") 

dhe 11 ("Situatat e rrezik dhe nevoja emergjente humanitare") kërkon zbatimin e masave 

që synojnë: 

 
1 Në dispozicion në (në greqisht): https://www.esamea.gr/about-us/welcome-note/86-legal-
framework/symbasi/547-symbasi-oie-gia-ta-dikaiomata-ton-atomon-me-anapiria. 

https://www.esamea.gr/about-us/welcome-note/86-legal-framework/symbasi/547-symbasi-oie-gia-ta-dikaiomata-ton-atomon-me-anapiria
https://www.esamea.gr/about-us/welcome-note/86-legal-framework/symbasi/547-symbasi-oie-gia-ta-dikaiomata-ton-atomon-me-anapiria
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(a) mbrojtjen dhe sigurinë e personave me aftësi të kufizuara në situata rreziku, duke 

përfshirë nevojat emergjente humanitare dhe incidentet e fatkeqësive natyrore, 

(b) organet publike dhe private, të cilat ofrojnë lehtësira dhe shërbime të hapura ose të 

ofruara për publikun, marrin parasysh të gjitha format e aksesit për personat me aftësi 

të kufizuara, dhe 

(c) identifikimin dhe eliminimin e barrierave dhe barrierave të aksesit për personat me 

aftësi të kufizuara ndaj informacionit, komunikimit dhe shërbimeve të urgjencës. 

Kush janë personat me aftësi të kufizuara? 

Grupi i popullsisë së personave me aftësi të kufizuara karakterizohet nga një 

heterogjenitet i madh. Sipas nenit 60 të ligjit 4488/2017 (Fletorja e Qeverisë Nr. 137 

A’/13.09.2017) persona me aftësi të kufizuara “nënkuptojnë personat me vështirësi 

afatgjata fizike, mendore, intelektuale apo shqisore”. Është një term ombrellë që përfshin 
njerëz nga kategori të ndryshme të aftësisë së kufizuar. Një grupim i kategorive kryesore 

të aftësisë së kufizuar është si më poshtë: (a) personat me aftësi të kufizuara motorike 

(p.sh. tetraplegjia, paraplegjia, etj.), (b) personat me aftësi të kufizuara shqisore (p.sh. të 

shurdhër/të dëmtuarit në dëgjim, të verbër/me shikim të dëmtuar), (c) personat me 
paaftësi mendore (p.sh. personat me depresion maniak, skizofreni), (d) personat me 

paaftësi intelektuale/njohëse/zhvilluese (p.sh. personat me autizëm), (e) personat me 

aftësi të kufizuara të tjera (p.sh. personat me sindromën Down ), (f) personat me gjendje 

kronike (p.sh. personat me talasemi, nefropati, diabet mellitus) dhe (g) personat me 
aftësi të kufizuara të rënda dhe të shumëfishta. 

Sa njerëz janë me aftësi të kufizuara? 

Sipas Observatorit për Çështjet e Aftësisë së Kufizuar të ESA, personat me aftësi të 
kufizuara përbëjnë 24,7% të popullsisë së vendit 16 vjeç e lart, pra 2,231,197 nga 

9,016,247 persona gjithsej2. Padukshmëria e personave me aftësi të kufizuara dhe 

sëmundjet kronike nuk lidhet me madhësinë e popullsisë së tyre, por me faktin se disa 

aftësi të kufizuara dhe gjendje kronike nuk janë të dukshme dhe me barrierat 
(arkitektonike, ergonomike, të sjelljes, etj.) të cilave ekziston ekzistenca. kufizimet në 

pjesëmarrjen e tyre sociale. Nëse përqindjes së mëparshme i shtohen edhe ato që lidhen 

drejtpërdrejt me personat me aftësi të kufizuara dhe sëmundjet kronike 

(prindërit/kujdestarët dhe konteksti më i gjerë familjar), segmenti i publikut që ka një 
interes të drejtpërdrejtë për çështjet e aftësisë së kufizuar/kushtet kronike rritet 

ndjeshëm. 

Cilat janë barrierat (pengesat)? 
Barrierat fizike, të cilat i referohen objekteve të integruara në mjedis (dyert, dritaret, 

ashensorët, mobiljet dhe pajisjet, tabelat, etj.) - këto mund të jenë të pozicionuara në atë 

 
2 Më shumë detaje gjenden në (në greqisht): https://www.paratiritirioanapirias.gr 

https://www.paratiritirioanapirias.gr/el
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mënyrë që të pengojnë lëvizjen e personave me aftësi të kufizuara ose mund të kenë 

akses në to. dimensione ndaluese ose mund të mos jenë lehtësisht të dallueshme. 

Barrierat arkitektonike, referuar projektimit (formës, dimensioneve, etj.) të hapësirave të 

brendshme dhe të jashtme, cilësisë së materialeve, aftësisë për të shpëtuar në rast 

emergjence. 

Barrierat teknologjike, që i referohen lehtësisë së përdorimit të pajisjeve dhe mjeteve 

ndihmëse, si kompjuterët dhe pjesët e tyre (tastierë, softuer etj.), telefonat, aplikacionet 

teknologjike, makineritë automatike etj. 

Barrierat e informacionit dhe komunikimit, të cilat i referohen shkallës së vështirësisë 

së personave me aftësi të kufizuara për të marrë informacion ose për të komunikuar 

nëpërmjet mjeteve dhe sistemeve të zakonshme (personalisht, përmes printimit, 
telefonit, internetit, sinjalistikës etj.). 

Barrierat e sjelljes, të cilat i referohen perceptimeve të gabuara për aftësitë e një personi 

me aftësi të kufizuara dhe lindin kryesisht nga persona që nuk dinë për aftësinë e 
kufizuar dhe/ose si të komunikojnë me personat me aftësi të kufizuara. 

Barrierat politike/procedurale, duke iu referuar rregulloreve, protokolleve, praktikave 
dhe politikave ekzistuese që përjashtojnë personat me aftësi të kufizuara nga 

pjesëmarrja në aktivitete. 

Cilët faktorë përcaktojnë madhësinë e ndikimeve 
për personat me aftësi të kufizuara në situata 
rreziku 
Sipas Organizatës Botërore të Shëndetësisë, për një popullatë, rreziku, pra probabiliteti i 

pasojave të dëmshme (vdekje, lëndim, humbje/dëmtim të pronës, etj.), nga ndodhja e 

fatkeqësive të mundshme, është në përpjesëtim me madhësinë e kërcënimit. (d.m.th. 
intensiteti i fenomenit) ndaj të cilit është e ekspozuar popullsia dhe dobësitë (p.sh., 

shkalla e cenueshmërisë) e asaj popullate, por në përpjesëtim të zhdrejtë me nivelin e 

saj të gatishmërisë. Prandaj, veçanërisht për popullatat me dobësi të shtuara (popullata 

të cenueshme si personat me aftësi të kufizuara dhe/ose gjendje kronike), përmirësimi i 
gatishmërisë për emergjenca, d.m.th., aftësia për t'u përgjigjur, është një faktor kritik 

dhe kërkon ndërgjegjësim, informacion, planifikim dhe ekspertizë paraprake. 

Prandaj, reduktimi i rrezikut, përgjithësisht si një proces përpara ndodhjes së një 

fatkeqësie të mundshme që synon reduktimin apo edhe eliminimin e efekteve të saj, 

duhet të fokusohet në tre akse: 

a) Në parandalimin e kërcënimeve, d.m.th., në çdo gjë që mund të bëjmë për të ulur 

probabilitetin e shfaqjes së një fenomeni dhe/ose për të ulur intensitetin e tij, si p.sh. 
b) Në reduktimin e pikave vulnerabël, d.m.th., në veprimet dhe masat për të reduktuar 

mundësinë e ekspozimit dhe/ose bllokimit të popullsisë në situata dhe kushte të 

pamenaxhueshme, si p.sh. duke siguruar rrugë shpëtimi/dalje, zhvendosja 

parandaluese e -rrezikojnë personat më shumë pranë rrugëve/daljeve të arratisjes, 
etj. 
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c) Për të përmirësuar gatishmërinë emergjente, d.m.th., planifikimin dhe trajnimin për 

një përgjigje optimale gjatë ngjarjes dhe pas një kërcënimi. 

Duke marrë paraprakisht masa të synuara për të përmirësuar mbrojtjen dhe 

sigurinë e personave me aftësi të kufizuara, të gjithë mund të përgatiten më mirë për të 
përballuar sfidat e ndryshme të mundshme në situata emergjente. 

Gatishmëria bën diferencën! 

Gjatë bombardimit të Qendrës Botërore të Tregtisë në 1993, një burrë me 

probleme lëvizëse po punonte në katin e 69-të. Pa asnjë plan apo pajisje në vend, u 

deshën më shumë se gjashtë orë për ta evakuuar atë. Në sulmin e vitit 2001, i njëjti 

njeri ishte përgatitur të largohej nga ndërtesa duke përdorur ndihmën e të tjerëve 

dhe një karrige me rrota evakuimi që ai kishte blerë dhe mbajtur nën tryezën e tij. 

Herën e dytë u deshën vetëm 1 orë e 30 minuta për të dalë nga ndërtesa. 

Shembuj të praktikës së mirë 

Në këtë seksion janë paraqitur në mënyrë indikative disa praktika të mira që nxjerrin 

në pah disa elementë bazë-çështje të mbrojtjes civile “gjithëpërfshirëse”: 

• Përpunimi i studimeve për nevojat dhe nivelet e reduktimit të rrezikut dhe 
gatishmërisë emergjente për personat me lëvizshmëri të reduktuar: Inventari i 

grupeve vulnerabël dhe kërkimi në organet me përgjegjësitë përkatëse, në zonën 

ndërkufitare Greqi-Shqipëri (projekti 4PLUS). 

• Fushata dhe/ose transmetime speciale radiofonike dhe spote televizive, ngjarje dhe 

konferenca për informimin dhe aktivizimin e agjencive dhe qytetarëve. 

• Organizimi i vizitave studimore për transferimin e njohurive dhe praktikave të mira. 

• Zhvillimi kolektiv i strategjive gjithëpërfshirëse për të përmirësuar shkallën e 
"përfshirjes" në të gjitha nivelet. 

• Shfrytëzimi i TIK-ut (Regjistri i Qytetarëve, Mjetet e Planifikimit dhe Vendimmarrjes, 

portali i informacionit online, aplikacioni celular për alarmet emergjente, etj.). 

• Krijimi dhe institucionalizimi i një rrjeti multisektorial (Regjistri i organeve të PK). 

• Publikimi i publikimeve të ndryshme (ndërgjegjësimi i publikut, për organet 

planifikuese, për ekipet operacionale, për qytetarët në formate të aksesueshme, për 

punëdhënësit dhe ofruesit e shërbimeve shëndetësore/arsimore/mikpritëse, për 

mediat, etj.). 

• Aktivitete trajnuese (ditët e informimit publik, seminare për organet planifikuese, 

seminare për grupet operative, ushtrime shumësektoriale në letër dhe/ose në terren). 

• Studimet e rasteve lokale (plani lokal, seminari konsultativ, raporti i vlerësimit të 

gatishmërisë, regjistrimi derë më derë, projektet pilot zbutëse, zhvillimi pilot i 
planeve të personalizuara, linja lokale e ndihmës, pikat e informacionit, etj.). 

https://www.un.org/development/desa/disabilities/issues/un-desadspd-public-forum-taking-action-toward-a-disability-inclusive-disaster-risk-reduction-framework-and-its-implementation/inclusion-saves-lives.html
https://youtu.be/hlpZec-aMpo
https://www.youtube.com/watch?v=5SohEZviUGs
https://gisapps.eu/
http://4plus-project-demo-gr.stackstaging.com/index.php
http://eunad-info.eu/fileadmin/Bildmaterial-EUNAD/PDF_Download/BBK_Band_14_P119240_barrierefrei.pdf
http://www.fema.gov/media-library-data/20130726-1445-20490-6732/fema_476.pdf
http://www.fema.gov/media-library-data/20130726-1445-20490-6732/fema_476.pdf
https://apps.who.int/iris/rest/bitstreams/426393/retrieve
https://www.rcrc-resilience-southeastasia.org/document/manual-on-disability-inclusive-community-based-disaster-risk-management/
https://youtu.be/hlpZec-aMpo
https://youtu.be/hlpZec-aMpo
https://disabilityrightsflorida.org/disability-topics/disability_topic_info/disaster_emergency_planning


Udhëzues për organet e mbrojtjes civile:  
Projektimi i mbrojtjes dhe sigurisë për personat me aftësi të kufizuara 

6 

Dispozitat përkatëse në Planin Kombëtar të 
Veprimit për Aftësinë e Kufizuar 

Plani Kombëtar i Veprimit për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara3 (2020) ka 

të bëjë me një veprim që zbatohet për herë të parë, horizontalisht, në përputhje me 

udhëzimet e Organizatës së Kombeve të Bashkuara (shih më lart Konventën e OKB-së 

për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara ), nën përgjegjësinë e Ministrit të 

Shtetit si Mekanizëm Koordinues bazuar në nenin 69 të ligjit 4488/2017. Në Planin 

Kombëtar dhe konkretisht në Shtyllën “II: Mbrojtja e të Drejtave të Personave me Aftësi 

të Kufizuara”, është përfshirë objektivi 17 “Mbrojtja dhe siguria në situata rreziku dhe 

emergjence” 4: 

Treguesit: shërbimet e reja të kujdesit për mbrojtjen dhe sigurinë e personave me aftësi 

të kufizuara në situata rreziku dhe emergjence, përditësimi i planeve të emergjencës, 

sigurimi i zonave të aksesueshme të pritjes dhe strehimit, transmetimi i aksesueshëm i 

informacionit dhe njoftimit, etj., ndryshimi i rregulloreve. 

1. Ne përmirësojmë aksesin për personat me aftësi të kufizuara në shërbimet e 

urgjencës 

• Me Shërbimin e Komunikimit të Emergjencave 112, ne bëjmë të mundur gjetjen 
automatike të vendndodhjes së saktë të telefonuesit në rastet e thirrjes ose dërgimit 

të një mesazhi SMS në 112 nga një telefon celular inteligjent. Ne kryejmë veprime 

informuese duke përdorur forma të aksesueshme komunikimi në nivel Bashkie, në 

bashkëpunim me Sekretariatin e Përgjithshëm të Mbrojtjes Civile dhe përdorim 
organizatat vullnetare të regjistrit të Sekretariatit të Përgjithshëm për të shpërndarë 

informacion. 

• Po hetojmë sinergjitë me bashkitë për hartimin e listave me detajet e kontaktit të 
personave me aftësi të kufizuar që jetojnë brenda kufijve të juridiksionit të tyre, me 

pëlqimin paraprak të tyre të shprehur, për drejtimin e synuar të veprimeve mbrojtëse, 

duke marrë parasysh llojin e aftësisë së kufizuar. (paaftësi lëvizshmërie, paaftësi 

vizuale, dëgjimore, e të folurit, mendore, njohëse dhe mendore, paaftësi e padukshme 
ose gjendje kronike si çrregullime të frymëmarrjes, depresion, diabeti, skizofrenia). 

Afati kohor: Brenda 2021. Organi përgjegjës: Ministria e Mbrojtjes së Qytetarit - 

Sekretariati i Përgjithshëm i Mbrojtjes Civile. Organet e përfshira: Ministria e 

Qeverisjes Dixhitale, Google, operatorët e telefonisë celulare. 

2. Ne nxjerrim udhëzime për planifikimin e evakuimit emergjent 

• Plotësojmë dhe ndryshojmë Rregulloren e Mbrojtjes nga Zjarri të vitit 2018 në 

logjikën e parimeve të 'Dizajn për të gjithë'. Orari: Deri në Qershor 2021 Organet 
përgjegjëse dhe të përfshira: Ministria e Mjedisit dhe Energjisë – Sekretariati i 

 
3 https://amea.gov.gr 

4 https://amea.gov.gr/action#3 

https://amea.gov.gr/
https://amea.gov.gr/action#3
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Përgjithshëm i Planifikimit Hapësinor dhe Mjedisit Urban, Departamenti i 

Zjarrfikësve, ESAmeA, Instituti Helen për Mbrojtjen nga Zjarri të Ndërtimeve. 

• Ndërhyjmë në ndërtesat publike për konfigurimin e zonave të pritjes të aksesueshme 

në raste emergjence dhe për vendosjen e tabelave të reja të daljes së aksesueshme, 

në dritën e planifikimit universal. Kjo e fundit do të jetë plotësuese e tabelave 
ekzistuese të arratisjes, të cilat bazohen në standardet ndërkombëtare ISO 

7010:2011 dhe ISO 21542:2011. 

• Ne përmirësojmë aksesin e vendeve të strehimit. 

Orari: Deri në Dhjetor 2021. Organet përgjegjëse: Ministria e Mjedisit dhe Energjisë – 

Sekretariati i Përgjithshëm i Planifikimit Hapësinor dhe Mjedisit Urban. 

• Ne përmirësojmë aksesin e vendeve të strehimit. 

Orari: Deri në Dhjetor 2021. Agjencitë përgjegjëse dhe të përfshira: Ministria e 

Mjedisit dhe Energjisë – Sekretariati i Përgjithshëm i Planifikimit Hapësinor dhe 

Mjedisit Urban, Ministria e Infrastrukturës dhe Transportit – Organizata për 

Planifikimin dhe Mbrojtjen nga Tërmeti, Ministria e Mbrojtjes së Qytetarëve – 

Sekretariati i Përgjithshëm i Mbrojtjes Civile, Ministria e Mbrojtjes Kombëtare. 

• Ne hartojmë vendet e strehimit dhe rrugët e arratisjes (në një plan urbanistik rajonal 

ose lokal) në hartat e planifikimit urban bazuar në aksesueshmërinë. 

Orari: Deri në Dhjetor 2021. Organet përgjegjëse dhe të përfshira: Ministria e Mjedisit 

dhe Energjisë – Sekretariati i Përgjithshëm i Planifikimit Hapësinor dhe Mjedisit 

Urban, Kontraktorët që përgatitin TPS-në. 

• Ne japim imazhin e qytetit me të dhëna dixhitale dhe në këtë mënyrë mundësojmë 

zhvillimin e planeve për përballimin e fatkeqësive dhe situatave të jashtëzakonshme. 

Orari: Shtator 2021 - Mars 2022. Organet përgjegjëse dhe të përfshira: Ministria e 

Mjedisit dhe Energjisë – Sekretariati i Përgjithshëm i Planifikimit Hapësinor dhe 

Mjedisit Urban, Ministria e Mbrojtjes së Qytetarëve – Sekretariati i Përgjithshëm i 

Mbrojtjes Civile, KEDE, Komunat. 

• Ne krijojmë harta me vendet potencialisht të aksesueshme të kujdesit, strukturat e 

jashtme shëndetësore për të gjithë, grumbullimin e ushqimeve, ilaçeve dhe mallrave 

të tjera. Sigurojmë lëvizjen e mallrave të mësipërm me mënyra të buta transporti, 
duke pasur kujdes të veçantë për personat me aftësi të kufizuara dhe funksionimin 

pa probleme të zinxhirit të furnizimit urban në situata emergjente. 

Orari: Shtator 2021 - Mars 2022. Agjencitë përgjegjëse dhe të përfshira: Ministria e 

Mjedisit dhe Energjisë – Sekretariati i Përgjithshëm i Planifikimit Hapësinor dhe 

Mjedisit Urban, Ministria e Mbrojtjes së Qytetarëve – Sekretariati i Përgjithshëm i 

Mbrojtjes Civile, Ministria e Shëndetësisë – Qendra Kombëtare për Operacione 

Shëndetësore, KEDE, Komunat 

• Ne sigurojmë transmetimin e aksesueshëm të informacionit dhe shpalljen e një 

rreziku si për personat me aftësi të kufizuara ashtu edhe për personat e penguar. 

Orari: Deri në Qershor 2021. Organet përgjegjëse dhe të përfshira: Ministria e Mjedisit 

dhe Energjisë - Sekretariati i Përgjithshëm i Planifikimit Hapësinor dhe Mjedisit 

Urban, ESAMEA, Zjarrfikëset, ELIPYKA, TEE për informimin e inxhinierëve. 
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3. Ne sigurojmë akses në informacion dhe mbrojtjen e personave me aftësi të kufizuara 

në rast tërmeti dhe dukurish shoqëruese 

• Zbatojmë seminare trajnimi dhe ofrojmë një sërë formularësh, postera dhe 

aplikacione tabletash për personat me aftësi të kufizuara në greqisht dhe anglisht, 
në formate konvencionale dhe të aksesueshme, për çështjet e mbrojtjes nga tërmeti 

dhe planifikimin e emergjencave. Indikative: 

o 25 seminare për Drejtorët e Njësive Shkollore të Arsimit Special dhe mësuesit 

përgjegjës për hartimin e planeve të emergjencës së shkollave, punonjës të 

Qendrës së Trajnimit, prindër dhe edukatorë të personave me aftësi të 

kufizuara në të gjithë vendin. 

o Formular dhe poster për mbrojtje në rast tërmeti duke përdorur metodën 'e 

lehtë për t'u lexuar', për të mbështetur vetë-efikasitetin e njerëzve me 

vështirësi në të mësuar dhe komunikim në rast tërmeti. 

o Ne postojmë materialin informativ të Organizatës për Planifikimin dhe 

Mbrojtjen Antisizmike (OASP) në një Bibliotekë Dixhitale të aksesueshme për 

personat me aftësi të kufizuara. 

o Po hetohet 3 video me udhëzime për mbrojtjen nga tërmeti në gjuhën e 

shenjave dhe mundësia e financimit me titra. 

Orari: Brenda vitit 2022: zbatimi i veprimeve shtator-korrik të çdo viti: realizimi i 

seminareve. Organi përgjegjës: Ministria e Infrastrukturës dhe Transportit Organi i 

përfshirë: Organizata për Planifikimin dhe Mbrojtjen nga Tërmeti (OASP). 

4. Garantojmë rehabilitimin dhe strehimin e përkohshëm të personave me aftësi të 

kufizuara të prekur nga fatkeqësitë natyrore 

• Ne synojmë t'i përgjigjemi 100% nevojave për strehim të përkohshëm të personave 
me aftësi të kufizuara duke dhënë subvencion për qiranë - bashkëjetesë. 

Afati kohor: Veprim i vazhdueshëm. Organi përgjegjës: Ministria e Infrastrukturës 

dhe Transportit. 

Përfshirja e qasjes së bazuar në të drejtat e aftësisë 
së kufizuar si metodologji 

Integrimi i qasjes së bazuar në të drejtat ndaj aftësisë së kufizuar në politika 

(integrimi i aftësisë së kufizuar) është i lidhur drejtpërdrejt me kalimin nga modeli 

mjekësor/individual në atë social të qasjes ndaj aftësisë së kufizuar. Më konkretisht, 

nga adoptimi i konceptit se aftësia e kufizuar ndikohet në një masë vendimtare nga 

mjedisi më i gjerë shoqëror, lind pyetja se perspektiva e të drejtave të njeriut të 
personave me aftësi të kufizuara duhet të integrohet në politikat dhe programet që 

kanë të bëjnë me të gjithë sektorët. Integrimi i qasjes së bazuar në të drejtat ndaj 

aftësisë së kufizuar në politika, masa, veprime, programe, etj. i koduar në pyetjet e 
mëposhtme: 
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• Cilat janë pasojat pozitive dhe negative të një politike, mase, veprimi, 

programi etj., për personat me aftësi të kufizuara, personat me sëmundje 
kronike dhe familjet e tyre? 

• Si duhet të hartohet kjo politikë, masë, veprim, program etj. që jo vetëm të 

mos përjashtojë, por edhe të lehtësojë personat me aftësi të kufizuara dhe të 

sëmurët kronikë të ushtrojnë të drejtat e tyre kushtetuese dhe njerëzore? 

Çfarë përfshin ky proces? 

Së pari, pjesëmarrja e organizatave përfaqësuese të njohura të lëvizjes së aftësisë së 

kufizuar, individëve dhe grupeve që kanë interes të arsyeshëm për të drejtat e 

personave me aftësi të kufizuara dhe sëmundjet kronike, në planifikimin, zbatimin, 

monitorimin dhe vlerësimin e politikave, masave, veprimeve, programeve, etj etj në 

nivel lokal, rajonal dhe kombëtar. Së dyti, vlerësimi ex-ante i efekteve të politikave, 
masave, veprimeve etj. mbi të drejtat e personave me aftësi të kufizuara dhe 

gjendjeve kronike, si dhe zhvillimi i treguesve sasiorë dhe cilësorë dhe mbledhja e 
të dhënave dhe statistikave për aftësinë e kufizuar. përmes të cilit është e mundur 
matja dhe vlerësimi i ndikimit ex post. Së treti, zbatimi i parimeve të dizajnit 

universal të shërbimeve, produkteve, proceseve, mjediseve dhe strukturave 
organizative, sepse në këtë mënyrë ato mund të sigurohen të përdoren nga të gjithë 

në masën më të madhe të mundshme, pa kërkuar përshtatje të veçanta apo dizajn 

të specializuar (si. si dhe dhënien e rregullimeve të arsyeshme). 

Megjithatë, integrimi i qasjes së bazuar në të drejtat ndaj aftësisë së kufizuar 
në politika, masa, veprime, programe etj., në asnjë rast nuk është shkak për heqjen 

e politikave, masave, veprimeve, programeve etj. të specializuara dhe të synuara për 
përfitim. të personave me aftësi të kufizuara. 

Parimet kryesore 

• Përgjegjësia për zbatimin e qasjes së bazuar në të drejtat ndaj aftësisë së kufizuar 

ka të bëjë me të gjitha nivelet e menaxhimit 

• Për zbatimin e qasjes së bazuar në të drejtat ndaj aftësisë së kufizuar në praktikë, 

duhet të ketë vullnet politik si dhe angazhim të burimeve të mjaftueshme 

financiare dhe njerëzore. 

• Identifikimi fillestar i problemeve në të gjitha fushat e veprimit duhet të jetë i 

tillë që të mund të identifikohen dallimet dhe pabarazitë ekzistuese midis 

njerëzve me dhe pa aftësi të kufizuara. 

• Kërkohet zhvillimi i mekanizmave dhe treguesve adekuat të llogaridhënies për 

të monitoruar progresin në zbatimin e qasjes së bazuar në të drejtat ndaj aftësisë 

së kufizuar. 

Përfshirja e qasjes ligjore si proces: 

• kërkon pjesëmarrjen e gjerë dhe të barabartë të personave me aftësi të kufizuara 

në të gjitha nivelet e vendimmarrjes dhe në të gjitha fazat (planifikimi, zbatimi, 
monitorimi, vlerësimi) 
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• nuk zëvendëson nevojën për politika dhe masa të synuara, as nuk heq nevojën 

për departamente dhe shërbime të veçanta për çështjet e personave me aftësi të 
kufizuara dhe gjendjeve kronike 

• Kërkon trajnim të vazhdueshëm të drejtuesve për ta adoptuar dhe zbatuar në 

praktikë 

Dizajni: Pyetjet kryesore 

Si do të arrini personat me aftësi të kufizuara të ndryshme në 
fushën tuaj të përgjegjësisë? 

• Përfshirja e personave me aftësi të kufizuara fillon me zhvillimin e 
strategjive efektive të informimit. 

• Individët, familjet dhe agjencitë e tyre duhet të njihen, të edukohen dhe të 

inkurajohen për të përgatitur planet e tyre. 

• Ju duhet t'i dëgjoni njerëzit, t'ju shpjegoni nevojat e tyre, të lidheni me grupe 

njerëzish, të krijoni besim dhe t'i frymëzoni/mbështesni ata për të zhvilluar 

plane përkatëse gatishmërie. 

• Bota e aftësisë së kufizuar dhe bota e gatishmërisë emergjente duhet të 
mësojnë gjuhën e njëri-tjetrit. 

• Për të inkurajuar bashkëpunimin dhe zhvillimin e kapaciteteve të reagimit 

ndaj emergjencave, duhet të bëni përpjekje të ndërgjegjshme për të 

komunikuar në mënyra dhe mjete (formate) që janë të aksesueshme, për të 

mbajtur takime/ngjarje në hapësira të aksesueshme. 

Si do të siguroni që personat me aftësi të kufizuara të kenë një zë 
në planifikimin e gatishmërisë? 

• Mënyra më e sigurt për të siguruar që planet tuaja të gatishmërisë janë të 

përshtatshme për personat me aftësi të kufizuara dhe familjet e tyre është 
përfshirja e tyre në planifikim, ushtrime, trajnime, vizita në terren dhe 

komente. 

• Thirrja për pjesëmarrje mund të jetë për çdo gjë. 

• Nga inkurajimi i personave me aftësi të kufizuara për të bërë vullnetarë për 

një ngjarje trajnimi të stafit deri te përfshirja e grupeve të njerëzve me aftësi 

të kufizuara në diskutimet rreth zgjedhjes së një vendi ose planifikimit të një 

strehe të re. 

• Personat me aftësi të kufizuara, anëtarët e familjes, shoqatat e avokimit/ 

advokimit dhe ofruesit e shërbimeve mund të ndihmojnë gjithashtu në 

vlerësimin e aksesit të objekteve, automjeteve dhe komunikimeve. 
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• Slogani i miratuar nga aktivistët e të drejtave të aftësisë së kufizuar është 

veçanërisht i rëndësishëm për gatishmërinë për emergjenca: “Asgjë për ne 
pa ne”. 

Çfarë duhet të dini për të përmbushur nevojat e personave me 
aftësi të kufizuara në rast urgjence? 

• Përvoja mëson se, megjithëse planifikimi është kritik, ai është vetëm një 

pjesë e ekuacionit. 

• Realiteti i një fatkeqësie shpesh kërkon fleksibilitet dhe përshtatje përtej asaj 

që parashikohet edhe në planet më të mira të emergjencës. 

• Kjo do të thotë që ekipet e udhëheqjes dhe reagimit duhet të trajnohen dhe 

të informohen mirë për një sërë çështjesh të aftësisë së kufizuar. 

• Rrjetet me grupe me aftësi të kufizuara duhet të krijohen (dhe të 

funksionojnë) përpara një emergjence të vërtetë. 

• Një nga përfitimet e përpjekjeve proaktive të shtrirjes dhe rrjetëzimit do të 
jenë partneritetet pozitive me grupet e aftësisë së kufizuar, grupe që mund 

të ofrojnë ekspertizë trajnimi dhe të ndihmojnë në plotësimin e nevojave të 
papritura për burime gjatë një emergjence. 

Si do t'i evakuoni të gjithë? 

• Ju duhet të planifikoni, operacionalisht dhe në nivelin e komunikimit, për 

skenarët e evakuimit të menjëhershëm dhe "evakuimi në vend". 

• Strategjitë e detajuara dhe të përsëritura të komunikimit janë 
jashtëzakonisht të rëndësishme, veçanërisht për njerëzit që kanë kufizime 
'komunikuese' (p.sh. persona të shurdhër dhe me vështirësi në dëgjim, njerëz 

me aftësi të kufizuara të caktuara njohëse) dhe për njerëzit që jetojnë të 

pavarur (me ose pa ndihmë). 

• Planet e tyre individuale duhet të përputhen me tuajat! 

• Planifikimi i evakuimit/zhvendosjes duhet të parashikojë dhe të akomodojë 

nevojat e njerëzve që janë të varur nga pajisjet mjekësore, pajisjet ndihmëse 
për lëvizjen dhe komunikimin, kafshët e shërbimit ose ndihmën e anëtarëve 

të familjes, miqve ose ndihmësve/kujdestarëve të punësuar drejtpërdrejt. 

• Modelet tuaja duhet të përputhen me të tyren! (këto përshkruajnë varësi të 

tilla). 

Në rast emergjence a janë të siguruara hapësirat për të gjithë? 

• Për aq sa është e mundur, planet emergjente të strehimit dhe mbështetjes 

duhet të bazohen në "Dizajn për të gjitha Parimet" për të përfshirë personat 
me aftësi të kufizuara në baza të barabarta me pjesën tjetër të popullsisë. 
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• Në shumicën e rasteve, akomodimi i personave me aftësi të kufizuara kërkon 

modifikime relativisht të vogla dhe të thjeshta të politikave dhe mjediseve 
fizike: sigurimi i një platforme portative, banjë e aksesueshme, njoftime të 

komunikuara në mënyrë efektive për personat e shurdhër dhe me vështirësi 

në dëgjim... 

Aksesueshmëria 
dhe 
sjelljet/komunikimi 

+ 

Sigurimi për 
mbështetje/furnizim me 
pajisje bazë 

Sigurimi për 
strehim/mbështetje të 
individit së bashku me 
kujdestarët e menjëhershëm 
(familje, kafshë shërbimi, 
etj.) 

Parandalimi i dukurive të 
dhunës/padrejtësisë 

= 

Reduktimi i 
ndikimit, traumës 
dhe gjasave për të 
dënuar një person 
në një periudhë të 
gjatë dhe të 
panevojshme 
rehabilitimi dhe 
madje edhe 
institucionalizimi 

Dizajni: Objektiva specifike 

Shtrirja e qytetarëve: Regjistrimi dhe edukimi 

Objektivat: 

• Për të gjetur njerëzit 

• Të regjistrojnë se ku jetojnë, punojnë dhe shpeshherë/mbledhen dhe cilat 
janë nevojat e tyre individuale 

• Të inkurajojë vetëidentifikimin 

• Vlerësoni/zvogëloni cenueshmërinë 

• Të informojë për rreziqet më të mundshme në zonë dhe për planet e 

emergjencës përkatëse (përshtatja e informacionit bazë për nevojat e tyre 

specifike, ngjarjet dhe materialet informative të aksesueshme për të gjithë) 

• Të inkurajojë/mbështesë planifikimin e përgatitjes individuale/familjare 

Gjetja e individëve 

Personat me aftësi të kufizuara jetojnë, lëvizin dhe punojnë në një larmi 

vendndodhjesh në një rajon: 

• Shumë jetojnë plotësisht të pavarur dhe marrin pjesë në aktivitete tipike 

komunitare 

• Disa janë marrës/përfitues të shërbimeve specifike 

• Shumë mbështeten te anëtarët e familjes ose te kujdestarët profesionistë/ 
vullnetarë 
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• Disa jetojnë së bashku në shtëpi, komplekse banimi të përcaktuara ose 

rregullime të tjera të jetesës 

• Disa jetojnë në kushte të përjashtimit gjeografik dhe/ose absolut social 

Identifikimi dhe trajnimi i tyre mund të paraqesë sfida të rëndësishme. 

• Sidomos për ata që karakterizohen nga një autonomi e reduktuar e 

komunikimit në lidhje me aftësinë e kufizuar (p.sh., për njerëzit që janë të 

shurdhër, të verbër, me aftësi të kufizuara njohëse, zhvillimore, etj.) 

• Veçanërisht për ata nga pakicat e ndryshme (romët, refugjatët dhe 
emigrantët) 

Informimi përmes fushatave të masmedias, prezantimeve për organizatat e 

komunitetit, kabinat e informacionit dhe postuesit e drejtpërdrejtë mund të 
ndihmojnë (përderisa përmbajtja përshtatet për grupin e synuar dhe prezantohet në 

formate të arritshme). Fushatat e synuara në zona/shërbime/shoqata me 

përqendrim të lartë të personave me aftësi të kufizuara duhet të jenë mjeti ynë 
kryesor. Kontributi i organizatave lokale apo rajonale të aftësisë së kufizuar është i 
vlefshëm - por jo i mjaftueshëm në vetvete. Strategjitë e synuara të komunikimit 

me të përjashtuarit janë thelbësore për të siguruar mbulim të gjerë (për shembull, 
fushatat derë më derë). 

Informimi/trajnimi i individëve 

Fushatat e ndërgjegjësimit të masmedias, prezantimet para organizatave të 

komunitetit, stendat e informacionit dhe postat direkte sigurisht që ndihmojnë, për 
sa kohë që ka përmbajtje të përshtatur për grupin e synuar dhe të paraqitur në 

formate të aksesueshme. Informatat/trajnimet e synuara në fusha/shërbime/ 
shoqata me përqendrim të lartë të personave me aftësi të kufizuara duhet të jenë 
mjeti ynë kryesor. 

• Dhe… mos harroni jorezidentët (rezorte, hotele, porta, etj.) 

Një strategji e dobishme arsimore është zhvillimi dhe shpërndarja e paketave 

të programimit personal të përshtatura posaçërisht për nevojat e personave me 
aftësi të kufizuara. Këto pako mund të përfshijnë udhëzime të përgjithshme për 

vetë-mbrojtje, si dhe udhëzime speciale gatishmërie dhe lista kontrolli specifike për 
aftësinë e kufizuar. Ato gjithashtu duhet të përmbajnë informacione për: 

• rrugë të arritshme shpëtimi 

• me shërbimet lokale të urgjencës 

• (nëse aplikohet) programet e para-regjistrimit komunal 

• sisteme specifike lokale/rajonale/kombëtare të paralajmërimit 

• planet dhe procedurat e evakuimit 

• udhëzime se kë duhet kontaktuar në rast urgjence 
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Inkurajimi i gatishmërisë personale 

Ashtu si të gjithë qytetarët, njerëzit me aftësi të kufizuara dhe familjet e tyre duhet 

të inkurajohen të përgatiten si për evakuim ashtu edhe për strehim në vend. 

Megjithatë, për personat me aftësi të kufizuara rëndësia e gatishmërisë është edhe 
më e rëndësishme (për shkak të rritjes së cenueshmërisë). Në varësi të nevojave të 

individit, një plan gatishmërie për një person me aftësi të kufizuara mund të ketë 

nevojë të përfshijë dispozita për një rrjet mbështetës individual, pajisje dhe 

furnizime të personalizuara të urgjencës, një plan individual të specializuar, etj. 

• Rrjeti individual i mbështetjes mund të ketë nevojë për përforcim (nga 

shërbimet ose vullnetarët tuaj) 

• Plani individual duhet të jetë në përputhje me planet tuaja të biznesit (dhe 

të ketë akses të përditësuar në të) 

• Plani individual duhet të jetë në përputhje me opsionet ekzistuese të 

aksesueshme për arratisjen, lëvizjen dhe vendet e referimit (të informuar nga 
ju) 

• Plani individual duhet të adresojë gjithashtu fazat e rimëkëmbjes (ajo që ju 

parashikoni për individin) pasi të ketë përfunduar urgjenca e menjëhershme 

• Do të nevojiten këshillime si dhe plane rezervë për t'u mbrojtur nga situata 
të paparashikuara 

Inkurajimi i vetëidentifikimit 

• Përgatitja e një shërbimi pararegjistrimi për njerëzit që kanë nevojë për 

dispozita të veçanta në rast urgjence. Do t'ju duhet të mbani një regjistër 
(plane individuale) të atyre që kanë nevojë për njoftim individual dhe/ose 

ndihmë për të evakuuar shtëpitë dhe vendet e tyre të punës. 

• Duhet të informoni popullatën për pararegjistrimin vullnetar në shërbim 

(por edhe 112). 

• Garancitë se informacioni do të mbahet i sigurt dhe konfidencial ka të ngjarë 

të rrisë pjesëmarrjen. 

• Megjithatë, të gjithë ata që kontribuojnë/pjesëmarrës në ndihmën/shpëtim 
të menjëhershëm duhet të informohen. Ata duhet të kenë akses në të dhënat 

e tyre dhe të dinë paraprakisht: 

o ku të kërkoni personin (nëse jo në adresën e tij kryesore) 

o çfarë nevojash të veçanta ka për mbijetesë dhe evakuim 

o kë tjetër do të mund të kontaktojnë në emër të tij. 

Dizajni: Bashkëpunim me komunitetin 

Objektivat 

• Hartoni plane gjithëpërfshirëse për çdo lloj fatkeqësie 
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o Dispozitat për çdo paaftësi dhe për çdo nevojë për menaxhim të 
veçantë, aksesueshmëri etj. 

o Dispozitat që nuk i largojnë njerëzit në mënyrë të panevojshme nga 
pajisjet e tyre thelbësore, kujdestarët personalë dhe çdo kafshë 

ndihmëse 

• Regjistroni dhe adresoni boshllëqet ekzistuese të aksesueshmërisë në lidhje 

me daljet e emergjencës, pikat e sigurisë, rrugët e arratisjes, mjetet e 

transportit dhe hapësirat 

• Të planifikojë në bashkëpunim me organet që përfaqësojnë të gjithë PAK dhe 

me ofruesit e shërbimeve të veçanta 

• Identifikoni dhe aktivizoni/angazhoni: 

o Shërbime sociale lokale (përfshirë "Ndihmë në shtëpi") 

o Ofruesit e shërbimeve të kujdesit shëndetësor 

o Agjencitë e shëndetit mendor 

o Administratorë të programeve speciale të trajnimit etj. 

Për shembull 

• Ngjarje, takime dhe konsultime të hapura (pa barriera aksesi) 

• Hulumtime dhe studime (me mjetet dhe mjetet e duhura) 

• Akses në raporte dhe raporte (me të dhëna për personat me aftësi të 

kufizuara – krahasuese dhe jo me aftësi të kufizuara) 

• Ushtrime (me skenarë të veçantë) 

Strategjitë e komunikimit: Përmbajtja dhe formatet për të gjithë 

E drejta për informim është e parashikuar në nenin 5A par. 1 të Kushtetutës. Në 

mënyrë që personat me aftësi të kufizuara ta ushtrojnë këtë të drejtë, informacioni 

i disponueshëm duhet të jetë i aksesueshëm. Për më tepër, sipas nenit 9 të 
Konventës, Shtetet Palë duhet të sigurojnë që personat me aftësi të kufizuara të 

kenë akses, në baza të barabarta me të tjerët, në informacion dhe komunikim, duke 

përfshirë teknologjitë dhe sistemet e informacionit dhe komunikimit. 

Në Greqi, me ligjin 4591/2019 (Fletorja e Qeverisë Nr. 19 A'/12.02.2019), 

përcaktohen rregullat, termat, kushtet dhe kërkesat për ndërtimin, përmbajtjen dhe 

funksionimin e faqeve të internetit të organizatave dhe aplikacioneve për pajisjet 

celulare të publikut. sektori për të siguruar që ato plotësojnë kërkesat specifike të 

aksesueshmërisë. 

• Qasja në paralajmërime, udhëzime, njoftime, oferta ndihme dhe 
informacione të tjera publike për personat me aftësi të kufizuara kërkon një 

ndërgjegjësim për nevojat e ndryshme dhe njohje me aftësitë dhe kufizimet 

e teknologjive të ndryshme të komunikimit. 
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• I gjithë materiali duhet të ofrohet në formate alternative (dëgjimi, shikimi 

dhe dëmtimet mendore) 

• Të gjitha nevojat që lidhen me aftësinë e kufizuar duhet të mbulohen në të 
gjitha veprimet e informacionit, trajnimit dhe planifikimit 

o Email, faqe interneti dhe skedarë të transferueshëm në formate 

alternative të aksesueshme dixhitale (Word dhe/ose PDF i 

aksesueshëm, format audio, video me shenjë dhe titra, format gati 
për printim në Braille, etj.) 

o Mesazhet dhe pikat në media (gjuhë e thjeshtë, fonte të mëdha, në 

ENG, etj.) 

o Materiali i printuar në formate alternative (printim Braille, DVD me 

video në ENG, version Easy-Read, version LargePrint) 

o Ngjarje në hapësira të aksesueshme (rampa, ashensorë, parking dhe 

WC për personat me aftësi të kufizuara, interpretim i gjuhës së 
shenjave, prezantues të kualifikuar, etj.) 

o Njoftimet, paralajmërimet dhe udhëzimet (me kanale alternative dhe 

përmbajtje të personalizuar) 

Evakuimi: Mos lini askënd pas 

Në asnjë rrethanë nuk duhet të jetë norma për personat me aftësi të kufizuar 
transferimi i tyre në një institucion të kujdesit shëndetësor (spital) thjesht sepse ata 

kanë një aftësi të kufizuar. Aftësia e kufizuar nuk është sëmundje. Për disa njerëz, 

një vendim i tillë mund të jetë katastrofik! 

Çdo vendim duhet të merret bazuar në faktin nëse ka: 

• emergjenca (lëndim, tronditje, etj.) ose 

• varësia e përhershme nga shërbimet specifike shëndetësore (sëmundje 

kronike / e rrallë) 

Evakuimi i sigurt dhe efikas i personave me çdo lloj paaftësie duhet të jetë 

qëllimi kryesor i të gjitha planeve. Planifikimi për evakuimin e sigurt të personave 

me aftësi të kufizuara duhet të marrë parasysh si procesin e evakuimit ashtu edhe 

destinacionin. Çështje të tilla si transporti, ndihma personale, kafshët e shërbimit 

dhe furnizimet/pajisjet janë të rëndësishme për shumë njerëz me aftësi të kufizuara 

të ndryshme. 

Evakuo → Transfero → Instalo të gjitha: 

• e njerëzve 

• çdo kafshë ndihmëse ose shoqëruese 

• çdo pajisje/furnizim kritik (karrige me rrota, pajisje mjekësore, mjete 

ndihmëse komunikimi) 
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Rregulli duhet të jetë që nëse një person thotë se është e rëndësishme të sjellësh 
me vete njerëz, kafshë ose pajisje të caktuara, ai duhet të lejohet ta bëjë këtë, përveç 

rastit kur përmbushja e kërkesës ka të ngjarë të rezultojë në dëmtim të 

menjëhershëm për personin ose të tjerët. 

Mbulimi i nevojave emergjente: Shërbimet dhe infrastruktura “të 
hapura” për të gjithë 

Në cilat vende? 

• vendet e shpërndarjes së ujit dhe ushqimit 

• vendet e shpërndarjes së artikujve thelbësorë dhe materialit farmaceutik 

• vende për sigurimin e personelit mjekësor dhe paramjekësor dhe me mjekë 
vullnetarë për ofrimin e kujdesit parësor shëndetësor 

• vende për strehim dhe/ose kamping 

Çfarë nevojitet? 

• Dispozitat për prioritet 

• Dispozitat për njerëzit e ndjeshëm ndaj kushteve të motit (ftohti, nxehtësia, 
lagështia) dhe njerëzit me alergji 

• Inspektimet e aksesueshmërisë dhe trajnimi i stafit 

• Aftësi të kufizuara 

• Probleme me shikimin 

• Probleme me dëgjimin 

• Probleme të perceptimit/komunikimit 

Aksesueshmëria 

• Hyrja autonome 

• Zyrat e regjistrimit, orientimit, orientimit 

• Lëvizja e papenguar dhe e sigurt në zona 

• Zonat/pajisjet e gjumit 

• Infrastruktura e ushqimit 

• WC dhe ambiente të tjera sanitare 

• Stacionet e ndihmës së parë 

• Stacionet e komunikimit 

• Rrugët/Daljet e Emergjencës 

• Zona të veçanta të mbrojtura (p.sh., për personat me autizëm) 

Pajisje speciale 

• Ndarëse/perde 
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• Rampa portative 

• Karrige rezervë me rrota 

• Shkopinj të bardhë rezervë 

• Rezervoni pajisjet celulare 

• Ndihma për lëvizje 

• Shtretër dhe vinça speciale 

• Kapakë speciale/ulëse për banjë 

• Tualete kimike/biologjike të aksesueshme 

• Gjeneratorë për karikimin/elektrifikimin e pajisjeve speciale 

Ceshtje te tjera 

• Metodat dhe/ose mjetet alternative të shërbimit për regjistrim, shërbime 

informacioni etj. 

• Shërbimet e kujdesit të fëmijëve (kujdestarët personalë do të kenë nevojë 

për pushime) 

• Shërbimet e ndihmës personale dhe/ose drejtpërdrejt (mund të humbasin 
me njerëzit e tyre) 

• Parandalimi për ruajtjen e barnave të ndjeshme (frigorifer) 

Dispozitat për përgatitjen në vend të strehës personale 

Evakuimi nuk do të jetë gjithmonë i mundur apo i dëshirueshëm në rast emergjence. 
Dhe për personat me aftësi të kufizuara duhet të ketë dispozita të ngjashme dhe ata 
të përgatiten të qëndrojnë në vendin e tyre. Për skenarët me kohëzgjatje të zgjatur, 

planet duhet të përfshijnë: 

• mënyrat e kontrollit/monitorimit të shpeshtë të njerëzve (telefon ose vizitë 
në terren, në varësi të situatës) 

• mënyra për të ofruar ndihmë dhe furnizime për ata në nevojë 

Në këtë rast, pararegjistrimi (regjistri), plani individual dhe kontributi juaj në të 

janë përcaktues! 
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Dizajni: Objektiva specifike 

 

 

 

Për më shumë informacion 
Vizitoni portalin tonë në https://portal.4plus-project.eu dhe mësoni 

më shumë rreth mbrojtjes civile të personave me aftësi të 

kufizuara dhe personave me aftësi të kufizuara në përgjithësi. 

 

https://portal.4plus-project.eu/


 

 

Konfederata Kombëtare e Personave me Aftësi të Kufizuar (NCDP) 
 
Athinë (Shtabi) 
236, El. Venizelou Av., 16341, Ilioupolis. 
Telefoni: 210 9949837. 
Fax: 210 5238967. 
Email: esaea@otenet.gr. 
 
Janine (Zyra e degës) 
11, Arch. Makariou str., 45221 Ioannina 
Telefoni: 26510 62283 
Fax: 26510 62283 
Email: esamea1@otenet.gr 
 
Faqja e internetit: www.esamea.gr 
Facebook: ESAmeAgr 
Twitter: ESAMEAgr 
Youtube: ESAmeAGr 

 

http://www.esamea.gr/

